



4月26日,习近平在中国科技大学近代物理系自旋磁共振实验室了解科研情况。新华社记者李学仁摄

## 习近平就深化人才发展体制机制改革作重要指示 让人才创新创业活力充分迸发

刘云山出席座谈会并讲话

据新华社北京5月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前作出重要指示强调,办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。综合国力竞争说到底还是人才竞争。要加大改革落实工作力度,把《关于深化人才发展体制机制改革的意见》落到实处,加快构建具有全球竞争力的人才制度体系,聚天下英才而用

之。要着力破除体制机制障碍,向用人主体放权,为人才松绑,让人才创新创业活力充分迸发,使各方面人才各得其所、尽展其长。要树立强烈的人才意识,做好团结、引领、服务工作,真诚关心人才、爱护人才、成就人才,激励广大人才为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献聪明才智。

学习贯彻《关于深化人才发展体制机制改革的意见》座谈会6日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在座谈会上指出,习近平总书记重要指示精神深刻阐明了人才对党和国家事业发展的特殊重要性,就深化人才发展体制机制改革、进一步做好人才工作提出明确要求,要认真学习领会、很好贯彻落实。

## 中共中央电贺朝鲜劳动党七大召开

新华社北京5月6日电 5月6日,中国共产党中央委员会致电朝鲜劳动党第七次代表大会,祝贺大会召开。电文摘要如下:

朝鲜劳动党第七次代表大会是朝鲜党和人民政治生活中的一件大事,将对朝鲜劳动党和朝鲜社会主

义事业发展产生重大的影响。祝愿在朝鲜劳动党领导下,朝鲜人民在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

中朝友谊由双方老一辈领导人亲自缔造和精心培育,有着光荣的历史传统,是双方共同的宝贵财富。

中国党和政府高度重视中朝关系,愿同朝方共同努力,把中朝关系维护好、巩固好、发展好,造福两国和两国人民,为维护地区乃至世界和平、稳定、发展作出积极贡献。

祝朝鲜劳动党第七次代表大会取得圆满成功,中朝友谊代代相传。

## 李克强考察人社部并主持就业工作座谈会强调 在推动经济发展中促进就业稳定增加

据新华社北京5月6日电 5月6日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强到人力资源社会保障部考察并主持召开就业工作座谈会。

座谈会上,李克强说,当前经济下行压力仍然较大,稳增长更

要着眼于保就业、增收入、惠民生,针对我国经济正处于新旧动能转换的关键时期、就业领域总量压力和结构性矛盾并存,要牢牢扭住发展这个第一要务不放松,努力推动发展转向更多依靠人力资源

和创新上来,坚持实施积极的就业政策,以稳定增长守住就业基本盘,以调整结构拓展就业新空间,以深化改革激发就业潜力与活力,形成促进扩大就业的综合效应和持续动力。

完全拥有自主知识产权

## 中国首条中低速磁浮铁路试运营



5月6日,中国首条完全拥有自主知识产权的中低速磁浮商业运营铁路——长沙磁浮快线载客试运营。这标志着中国磁浮技术实现了从研发到应用的全覆盖,中国成为世界上少数几个掌握该项技术的国家之一。长沙磁浮快线连接长沙火车南站和长沙黄花机场,全长18.55公里,于2014年5月开工建设,列车全程运行时间19分30秒,最大载客量363人,单程票价20元。

新华社记者 龙弘涛摄

# 中国领导人的创新情怀

刘少华 周涵

中共十八大以来,中国领导人高度重视科技创新。中共中央总书记、国家主席习近平曾多次前往创新基地、科研场所考察调研,并在多个场合发表重要讲话,强调创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的力量,是引领发展的第一动力,必须把创新摆在国家发展全局的核心位置。

中国领导人的创新情怀,凸显出创新在中国发展进程中的独特地位。

### 关注创新成果

“总书记您好,我是小曼,我们早就期盼您的到来了,我也很高兴能加入到实现中华民族伟大复兴的进程中。”4月26日,习近平来到中国科技大学先进技术研究院,在观看高新技术企业科技成果展时,一个圆头圆脑的机器人这样对他说。

事实上,除了机器人“小曼”,在多次考察调研中,中国领导人见过的科技“明星”可不少。

习近平十分关心国产大型客机的设计研发工作。C919客机是中国具有完全自主知识产权的大型客机。2014年5月23日,习近平在上海考察调研时专程来到中国商飞设计研发中心,登上C919展示样机体验。

民生领域的科技创新成果也同样吸引着习近平的目光。2015年2月15日,习近平来到中科院西安光学精密机械研究所考察。西安光机所孵化了不少民生健康产业的高精尖产品,其中“投影式红外血管成像仪”能够通过红外光识别出血管位置和深度,被誉为“扎针神器”。在考察现场,习近平还饶有兴致地把手伸到仪器底下体验了一下。

出国访问期间,习近平同样不忘“走出国门”的中国科技力量。2015年10月21日,在对英国进行国事访问期间,习近平来到位于伦敦的华为分公司参观。他走进公司展厅,驻足观看机械手和终端产品展示。

今年4月25日,在四川考察的国务院总理李克强,先后来到雅安市政服务中心、天府新区成都科学城、郫县菁蓉小镇、东方电气集团和四川大学考察。此前,李克强在海南三亚、北京中关村等地多次考察创业,勉励创业者锐意创新。

南昌大学国家硅基LED工程技术研究中心、武汉东湖国家自主创新示范区、中南大学国家重金属污染防治工程技术研究

中心、成都东方电气集团中央研究院……许多与创新有关的地方,都留下了中国领导人的足迹。

### 爱谈创新发展

中国领导人如何如此重视创新?

正如2013年9月30日习近平在主持中共中央政治局第九次集体学习时所说,实施创新驱动发展战略决定着中华民族前途命运。此前在天津视察时他就曾指出,科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在发展全局的核心位置。

经济的发展离不开创新。2014年12月举行的中央经济工作会议上,习近平指出,现在人口老龄化日趋发展,农业富余劳动力减少,要素的规模驱动力减弱,经济增长将更多依靠人力资本质量和技术进步,必须让创新成为驱动发展新引擎。

改革同样需要创新精神。今年全国两会,习近平在参加上海代表团审议时强调,保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,着力加强全面深化改革各项措施系统集成,着力加快具有全球影响力的科技创新中心建设步伐,着力推进供给侧结构性改革,当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

李克强也对创新的重要作用作过多次阐述。2016年4月15日,李克强在北京大学召开的高等教育改革创新发展座谈会上说,创新是推动国家发展和社会进步的不竭动力。当今世界各国的竞争,实际上是创新的竞争。

而在此前,李克强在全国两会、夏季达沃斯、与中外企业家座谈、召开专题研究会等多个场合中,不断强调创新创业。2014年的夏季达沃斯论坛开幕式上,李克强指出,只要大力破除对个体和企业创新的种种束缚,形成“人人创新”、“万众创新”的新局面,中国发展就能再上新台阶。

### 外交部发言人表示

## 中国将不接受不承认南海仲裁案裁决

新华社北京5月6日电 (记者靳若城) 针对菲律宾南海仲裁案仲裁庭可能在5或6月份作出最终裁决,外交部发言人洪磊6日表示,无论仲裁庭作出什么裁决,都是非法无效的,中国不会接受,不会承认。洪磊在当日例行记者会上说,

那些期望依据所谓裁决迫使中国让步或接受既成事实的想法终将证明是不切实际的幻想。中国捍卫国家领土主权和海洋权益的决心坚定不移。中国维护国际法及《联合国海洋法公约》完整性、权威性的态度坚定不移。

## 中方建设提升南沙岛礁生态环保能力

据新华社北京5月6日电 (记者靳若城) 据报道,美国专家近日在美国智库举行的讨论会上说,南海的珊瑚礁正在遭到大面积破坏,中国大力围海造岛是主要原因之一。菲律宾方面也声称中国在美济礁等岛礁的建设破坏海洋生态环境。

洪磊对此表示,作为南沙群岛的主人,中国比其他任何国家、任何机构和任何人都更关心相关岛礁和海域的生态环境保护。中方有关建设活动将大幅提升南沙岛礁的生态环境保护能力,有关做法经得起时间的考验。

## 中国为何不接受不承认菲仲裁案

(第四版)



## 宗教问题上,美国当行君子之道

■ 叶小文

近日,美国“国际宗教自由委员会”发布“2016年度报告”,再度将中国列为“特别关注国”。

中国政府充分尊重并依法保障公民的宗教信仰自由,中国公民依法享有充分的宗教信仰自由权利。然而,美国的这个委员会却无视客观事实,年复一年发布报告,歪曲和攻击中国的宗教政策和状况。

从不反省本国的问题,却总对别国指手画脚,这是个啥“委员会”?说白了,其所谓的关注无非是定期诬蔑、定期骂人。

记得这个委员会的第一任长官罗伯特·赛普尔先生,在2001年离任时有一份述职报告,题为《我们如何维护宗教自由》,兹如实录片断:

“曾经有一位中国国家宗教局的官员(本文作者注:指时任国家宗教局局长)的本人,这样质问我:谁给你

们权力做国际警察的?他的问题干脆直接,丝毫不顾及我是美国有史以来的第一个国际宗教自由问题特派大使。这个中国官员眼中看到的只是又一个‘丑陋的美国人’想要向世界其他地方的人推销自己的价值观。”

可是,这位并不丑陋、身份高贵的首任长官,下台后也反思了:“在我担任国际宗教自由问题特派大使的短短25个月内,我学到了许多功课。认识自己是‘丑陋的美国人’只是其中之一而已。”

再看这份“年度报告”,其本身就是一个问题。它涉及194个国家,却没有包括美国,这至少是表明了起草者的自大、傲慢和伪善倾向。

另一个问题关系到美国国际宗教自由委员会本身——该委员会的设立造成了一定程度的臃肿赘冗。国际宗教自由问题年度报告使美国政府将

“监督”国际宗教自由问题上上升到制度化的高度。该报告要考察全世界194个国家的宗教自由状况,这实在是一项非常艰巨的工作。

更令罗伯特先生头疼的是,委员会需扮演监督的角色。这使得它总是倾向于以比较消极和怀疑的态度对待国际宗教自由领域的一些积极变化。有时看起来好像委员会在用这种方法证实自己存在的必要,有时则是美国国会里的一些人在鼓励他们这样做。

如今,这种“年度报告”已“进展”到“2016年度”了。这里不禁要问:委员先生们,年复一年,不厌其烦,老调重弹,声嘶力竭,君累不累?

美国是一个宗教影响深而广的国家,自称“宗教自由是立国之本”,这决定了“维护国际宗教自由”就成为

“世界领袖”之所好。而美国有一部分反华政治势力则更嗜好不断“用宗教问题敲打中国”,其公式是“宗教问题=人权问题=外交问题”,这就是“国际宗教自由委员会年度报告”年年发表,且总是“特别关注”中国的由来。

君子坦荡荡,小人长戚戚。中美都是大国,当行君子之道。既然两国正在致力于建立新型大国关系,在宗教问题上,美方就应尊重事实、摒弃偏见,客观公正看待中国的宗教政策和宗教信仰自由状况,停止利用宗教问题干涉中国内政。

(作者为本报特约评论员,中国宗教学会顾问)



本栏目主持人: 陈振凯